

宁波成立国家海外人才离岸创新创业基地 离岸创新创业人才无需在国内工作

商报讯(记者 王元卓 通讯员 叶晨)昨日,记者从市科协获悉,中国科协已正式批复同意设立宁波国家海外人才离岸创新创业基地。宁波与杭州、青岛、长沙、天津一起成为继深圳、上海等5座城市后,全国新一批国家海外人才离岸创新创业基地城市。

离岸创新创业人才基地成立后,海外人才创新创业将有更大的便利。据了解,离岸创新创业人才无需在国内工作,可由离岸基地负责对其项目成果进行孵化、托管和成果转化,并帮助提供后续的公司注册、融资、经营等服务。而同步配套建设的海外孵化器、海外研发中心等创新创业服务机构还可帮助国内企业在海外发布技术需求、寻求解决方案、发掘创新项目。因此,离岸基地将

更加有利于吸引集聚海外高端人才,更加有利于海外创新项目的引进落地,更加有利于助推本土企业赴海外拓展市场、获取创新资源。

宁波市科协对引进海外人才创新资源的成果转化作了许多引导性工作。经市科协牵线,引进了中国科协海智示范项目宁波市海智材料产业创新研究院,并落户江北区电商园。该研究院依托宁波-日本埼玉工业大学产业创新研究中心、中国科协海智示范基地以及在日的中国科技文化中心等合作机构,引进日本高端技术和科研成果并进行二次开发和产业化。落户至今,该院先后引进ISD固化剂技术项目并投资成立宁波里海新材料技术研究院有限公司;与日本埼玉工业大学共同开发新型重金属回收和电

镀污水处理设备,合资成立宁波赛高环境科技有限公司;同时还在开展钒液流电池、OLED材料、镁合金薄板带技术产业化等转化项目。

通过市科协“海智宁波之旅”活动,一支由马来西亚、德国、美国、中国等6个国家的海归或外籍博士组成的海外创新团队,与宁波一家负责医药销售的民营企业实现对接,成立中外合资的宁波酶赛生物工程有限公司,公司多个项目涉及独创性酶法,生产成本降低30%,废物排放量减少50%。

此外,宁波川宁环保科技有限公司与留美唐浩博士实现对接,唐浩博士以电容吸附除盐水处理技术在川宁环保科技有限公司入股,帮助公司实现产品转型升级,填补了市场空白。该公司在上海股交中心Q版成功挂牌上市,成为宁波

环保行业首家上市交易的企业。目前,这些科技创新项目和基地都将成为国家海外人才离岸创新创业基地的样板。

记者从市科协了解到,这一“国”字号海外人才创新创业基地成立后,将围绕“离岸创新+海内外孵化+宁波创业”三大功能定位,以宁波国家高新区为核心,按照“一核多点”空间布局,以“一(区)城多园”为载体,积极探索借助“中国的企业家+国外的科学家”“中国的新兴市场+国外的先进技术”“中国的创业+国外的创新”“中国的金融创新+国外的技术创新”等创新模式,在海外重要国家(地区)配置资源开展创新创业,着力打造离岸创新与宁波产业相结合、海内外孵化与宁波转移转化相结合的海外创新资源集聚与成果转化平台。

政策调整获宽限 “洋奶粉”暂时不会断货

去年10月1日,被称为“史上最严奶粉新政”的《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》正式实施,令众多商家与消费者感到措手不及。日前,政策再度调整。国家质检总局和国家食药监总局联合发布公告,延长了未取得注册的进口奶粉的进口和销售时间,这意味着进口奶粉获得了“宽限”。

新政：进口奶粉再次获“宽限”

由于婴幼儿配方奶粉的配方过多、过滥,加之部分企业存在过度宣传、夸大功效的行为,消费者往往无所适从,婴幼儿配方奶粉市场稍显混乱。

去年9月30日,食药监总局发布《实施婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理过渡期的公告》要求,2018年1月1日起,在我国境内生产或向我国境内出口的婴幼儿配方乳粉,必须依法取得婴幼儿配方乳粉产品配方注册证书。按此规定,进口奶粉如果在2018年1月1日之前未取得配方注册证书,将无法进入我国销售。

去年10月1日,被称为“史上最严奶粉新政”正式实施,其中最核心的条款就是明确我国境内生产销售和进口的婴幼

儿配方乳粉产品配方均实行注册管理。该管理办法还严格限制每个企业拥有的配方数量,原则上不得超过3个配方系列9种产品配方。

由于很多宝宝吃惯了“洋奶粉”,不少家长担心新政实施后,如果使用的品牌没有如期注册,宝宝将不得不面临“断粮”的尴尬。

不过,近日,国家质检总局和国家食药监总局联合发布《关于进口婴幼儿配方乳粉产品配方注册执行日期的公告》,规定“境外生产企业2018年1月1日前生产的婴幼儿配方乳粉,可进口并销售至保质期结束。”

业内人士指出,这相当于延长了未取

得注册的进口奶粉的进口和销售时间,按照罐装婴儿奶粉通常2年的保质期计算,如果未来不再出台新的补充政策,理论上意味着这一期限被进一步放宽。

不过,检验检疫部门也提醒相关国外奶粉出口企业,应尽快熟悉中国政策环境,尽早进行婴幼儿配方乳品配方注册。

据了解,截至11月14日,我国已通过注册了93家婴幼儿配方乳品工厂的598个配方,其中,境内70家工厂、486个配方;境外23家工厂、112个配方。此后,又于11月17日、23日、28日发布三批,共24家企业、79个配方。从数量对比来看,取得配方注册证书的主要是国内奶粉企业,国外奶粉企业在配方注册方面进展缓慢。

消费者：不用为宝宝“断粮”担忧了

近两年,由于国家全面开放“二胎”政策,婴幼儿配方奶粉市场需求量不断扩大,进口产品也成为越来越多家庭的选择。

记者从宁波检验检疫局获悉,截至11月底,宁波口岸2017年共进口婴幼儿配方奶粉922批次,690余吨,货值11324万美元。进口婴幼儿配方奶粉主要来自德国、荷兰、新西兰、澳大利亚等国。

不过,在这场几经调整且漫长的注册

制实施过程中,身处其中的消费者感觉各有不同。辣妈胡女士有一个2岁半的女宝宝,平日里一天要喝两顿奶粉。据胡女士介绍,她最青睐的就是来自新西兰的a2 PLATINUM婴儿奶粉3段,不到10天一罐900g的奶粉就会见底,动不动就要为宝宝囤上奶粉。

“这种奶粉平时的价格在每罐250元左右,我通常会通过代购来购买。”胡女士说,去年“史上最严奶粉新政”公布时,她

就对货源有过担心和忧虑。“一旦奶粉续不上就会很忧愁,毕竟孩子天天都要喝。另外,如果货源很紧俏,价格就会直线上升,这对辣妈奶爸们的压力会很大。当听到延期这一消息时,我非常开心。当然,我也希望以后进口奶粉的环境将会变得更加完善。”

马女士有一个1岁多的女儿,她说,政策越来越严格,对宝宝喝到安全的奶粉也起到了保障作用。

跨境电商：持观望态度

如今,距离奶粉新政期限已经越来越近了,特别是对跨境电商企业来说,将迎来一定程度的考验。

“我们的奶粉库存已经去得差不多了。”宁波淘淘羊国际贸易股份有限公司总经理徐杉说,在政策落地这段时间,他们如果接到奶粉的新订单,会安排从国外

直邮给消费者。

徐杉说,打算先观望一段时间再做出具体的调整,以防由于政策的再度调整给企业带来风险。

另外,宁波保税区正正电子商务有限公司业务拓展经理潘翀崇表示,由于奶粉的利润比较薄,再加上相关政策的调整,

他们现在这块业务不多,即使有奶粉订单也是采取从香港直邮的方式,因为从香港直邮可以免去一些税费,还可以节省一定的成本。

记者 劳育聪 王婧
通讯员 储星星 刘晓晓 秦华洋